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nun ergeben, dass, wenn eine Ubhr in den Hussersten Tem-|
peraturen richtig geht, sie bei mittlerer Temperator einen |
anderen Gang zeigt. Dieser Fehler wird der zweite oder

sekundire Fehler der Kompensation genannt. Seine Be-

seitigung hat zu einer Unzahl sogen. Hilfskompensationen|
gefihrt. Theorie und Heobachtung haben ferner gezeigt, dass |

dieser sekundiire Fehler nm so grisser ist, je niher die Sehrauben
oder Gewichte dem freien Knde des Reifens steben. Nun hat
der, lhnen vielleieht dureh seine Nickelstahl-Untersuchungen be-
kannte Professor Guillaume eine Kompensationsunruh kon-
struiert, deren Kdrper aus Nickelstahl bestebt, statt aus Stahl,
wie gewihnlich, woduteh es méglich wurde, bei gonfigender
Kompensationswirkung die Massen miglichst nahe an den festen
Teil des Reifens zu bringen und daher die sekundire Kompen-
sationswirkung fast ganz sufzuheben. Die piinstigen Resoltate, |
die die letzten Chronometerpriifungen ergeben haben, sind zum |
grigsten Teil darauf zoriiekzufthren. Da wir nun einmal heim
Nickelstahl angelangt sind, mdchte ieh auch noeh gleich auf
eine andere hermrr.-_-ncrandu Anwendung desselben aufmerksam
machen. Ks ist dem Professor Guillaume gelungen, eine Nickel-
stahl-Legierung herzustollen, die einen gegen die Veriinderungen
der Wiirme unempfindlichen Elastizititskobifizienten besitzt, und |
es sind ans dieser Legierung Spiralfedern bergestellt wnrrli,n
bei denen sieh die Anwendung einer Kompensationsunruh Gber- |
flissig machl. Vielleicht macht die Herstellong dieser Spiral-
federn noch solehe Fortschritte, dass tatséichlich in Zukunft

die Kompensationsunrah, selbst bei feineren Uhren, entbehrt |

werden kann.

Auch die Prizisions- Pendelubren sind dureh die Anwendung
des Nickelstahles auf einen hoheren Grad von Vollkommenheit
gebracht worden, da es dem Professor Guillanme gelang, sine
Legierung zu finden, die fast unempfindlich gegen die Aus-
debnung durch die Wirme ist,

Ieh glanbe jedoch, dass ieh die mir zur Verfigung stehende
Zeit schon lngst Oberschritten habe und eile deshalb dem
Schlusse zu. Ieh hatte unlingst in Berlin einen Vortrag ge-|

halten, und es ist mir der Wunseh gefiussert worden, dass ich
noch etwas iiber die Sehnellregulierung der Pendeluhren
bemerken maelite. Die Sache ist sehr einfach. Man multiplizieri
die beobachtete doppelte Differenz mit der Pendellinge und teilt
durch die Beobachtungszeit, so ergibt sich, um wieviel das Pendel
verlingert oder verkiirzt werden muss. Ein einfaches Beispiel
wird Ihnen die Sache klar machen. Angenommen, die be-

obachtete Uhr hiitte in 8 Stunden eine Differenz von 3 Minuten |

gemacht und die Pendellinge sei vom Biegungspunkt der Feder
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Yon F. Rosenkranz.
Die Geometrie der Ebene.
(Fortsetzung aus Nr. 21.)
Kapitel Il. Die Abh@ngigkeit der Seiten und Winkel
der Figuren.
Das Viereek.
£ 16, Das Yiereek im allgemeinen.

el den meisten Viereeken lassen sich zur Yerbindong dﬂ-r
) -‘;_ gogeniiberlioganden Eeken zwei Gerade ziehen; . B. im

Viareck abed (Fig, bb) die beiden Geraden ae¢ und bd,
man nennt sie Diagonalen. Das Viereek wird so-
ma-.r‘]t durech eine seiner [.i'm"-"unu]ul‘i in zwei Dreiecke zerlegt,
\dureh beide Diagonalen in wvier Dreiecke. In besonderen Fillen,
wie z. B, im Viereek abe'd (Fig. 56) lisst sich innerhalb der

[Mochdruck verboten.|

Fig. 55. Fig. 56.

Figor nur eine Diagonale ae' ziehen, die andere bd liegt
ausserhalb,

Ein Viereck ist durch finf nnabhéngige Stileke bestimmt.
Unabbiingig sind diese Stilcke, wenn sie niecht mehr als drei
Winkel enthalten, weil siech der vierte durch die Winkelsumme
des Vierecks ergibt.

Ans vier Beiten und einem Winkel sind zwei Vierecke maglich,
sighe in Fig. 56, die beiden Viereeks abed und abeld, die den
Winkel w und aveh die vier Seiten gleich haben. Indes ist nar
ein Viereck miglieh, wenn hinzogefigt wird, ob der dem gegebenen
Winkel m gugﬁuuh{lr]n gende Winkel n grosser oder kleiner als
gwei rechte Winkel (2 i) sein soll.

Zweil Vierecke sind kongruent, wenn sig dureh sine
Disgonale in zwei kongruente und dhnlich liegende Dreiecke
| zerlegt werden kdnnen.

Das Paralleltrapez. Zur Bestimmung des Paralleltrapezes
(Fig. 57) sind nur vier Stiieke ndtig, weil durch die Lage einer

bis zur Mitte der Pendellinse gemessen, 160 mm, so wilrde |

das Pendel um 6 <160, geteill durch 480 (8 Standen gleich |
8 % 60 Minuten), ist gleich 2 mm veriindert werden missen. Ieh |
bemerke noch, dass I}iﬁ‘urum. und Beobachtungszeit in gleichen

Zeitteilen ausgedriickt werden missen. Begeichnet ¢ die Lingen-
verfindernng, L die Pendellinge, £ die Beobachtungszeit, [} die

o)
Differenz, so ergibt gich die Formel » = -—I”-”'

Ieh miechte bei diesem Anlass aueh noech bemerken, dass
vielfach dia Meinung vorhanden ist, dass eine Pendelubr, wenn
sie einmal reguliert ist, an einem anderen Orte aueh wieder
richtig gehen miisse. Dies ist niecht der Fall. Der Gang einer
Pendeluhr dndert sich mit der geographischen Breite und es
muss deshalb eine Pendeluhr stots an ihrem nenen Ort nach-
reguliert werden.

Ieh bin nunmehr zum Schlusse meiner Ausfithrungen gelangt
und danke Ihnen fiir die Aufmerksamkeit, die Sie mir gesechenkt
haben. Ieh bitte, noeh #u entsechuldigen, wenn meine Dar-
legungen Thnen vielleicht lingst Bekanntes enthalten haben sollten,
aber es 18t unumginglich, dass bei einem solehen Vortrage auch
bereits Bekanntes bertihrt wird.
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Fig. 57, Fig. 58,

der beiden parallelen Seiten zugleich die Lage der anderen, also
durch einen gegebenen Winkel rugli-wh ein zweiter mit be-
stimmt ist.

Das Parallelogramm, Da im Parallelogramm je zwei
Seiten parallel sind, g0 ist durch die Lage zweier Seiten ab, ad
(Fig. b8) oder dureh einen Winkel die Lage der fibrigen Seiten
bestimmt; es ist dureh einem Winkel jeder Winkel des Parallalo-
gramms bestimmt,

Um ein Parallelogramm zo bestimmen, bedarf s daher nur
dreier Stdieke, nimlieh zweier Seiten und des eingesehlossenen
Winkels.

Angenommen im Parallelogramm abed (Fig. 60) ist < m = R,
s0 18t auch < o= R; ferner ist T n=2R—m=2R—1R,
oder < # — 1 K, mithin ist auch <C p = 1 R; d. h.: Ist im
Parallelogramm ein Winkel ein rechter, so sind alle Winkel
reghte. — Man nennt in diesem Falle das Parallelogramm recht-
winklig, ausserdem schiefwinklig,
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